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En kropp vars massa ar 30,0 kg befinner sig i rymden langt ifrdn nagra himlakroppar och rér sig
ursprungligen med en hastighet som &r 200 m/s i en riktning som vi definierar som positiv x-
riktning Vid ett visst tillfalie exploderar kroppen och delas upp i tre delar. En del med massan
10,0 kg far ivag i positiv y-led med hastigheten 100 m/s En annan del med massan 8,0 kg i
negativ x-led med hastigheten 500 m/s

Bestim hastigheten v (rikining och belopp) hos den tredje partikeln Hur mycket energi frigdrs i
samband med explosionen? 4 p)

2 a En saphinna {n = 1,33} omges pa varje sida av luft Vilken &r den minsta tjockleken som den kan

ha om reflekterat [jus ska ha ett minimum nér den belyses (under vinkelratt infall) med ljus vars
vaglangd ar 480 nm? 2 p)

Antag att du med blotta dgat betraktar tvd monokromatiska stralkastare (vaglingd 560 nm) som
befinner sig pa avstidndet 2,0 meter fran varandra. Hur langt ifian dig kan stralkastarna maximalt
befinna sig om du ska kunna vara siker pa att det ar tva stralkalstare och inte bara en enda Det
ar tillatet att gora férenklingen att pupillen ar en smal spalt med bredden 6,0 mm

2

Bestém rorelsemangdsmomentet L (med avseende pa origo) o1 en partikel med massan 75 g nar
den befinner sig i punkten x = 4,4 m och y = -6,0 m om den har en hastighet v som ges av v = (3,2
i-6,0 k) m/s Observera att svaret ska ges i form av en vektor.

(2 p)

En 10,0 m lang strang har massan 152 g och har spénts med en kraft som ar 355 N En kortvarig
puls genereras i ena dnden av strdngen och 20,0 ms senare genereras en puls i andra anden
Bestam var de bada pulserna méts forsta gangen 2 p)

Figuren visar en smal uniform stang vars langd ar 0,600 m och som har massan M. Stangen
roterar ursprungligen moturs med vinkelhastigheten 80,0 rad/s runt den visade centx:ala ax_eln X
En liten partikel A med massan M/3 kommer farande med en hastigheten 40:0 m/s v1.nke1ratt mot
stangens langdriktning och fastnar pa den pa avstandet d fran X. En annan liten ?artlkel Bomed
massan M/5 kommer farande med en hastighet, vars belopp ar 30,0 m/s, vinkelratt mot stangen
ach traffar den (samtidige som A triffar den) och fastnar pa avstdndet b fran X. . ]
Omd =0,15m och b = 0,10 m hur stor blir da den slutliga rotationshastigheten (i rad/s) for stang
+ de tva vidhéftade partiklarna? 4 p)
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5 Figuren visaz ett PV-diagram for en virmemaskin som arbetar med 1,0 mol argon, d v s en ideal
enatomig gas. I punkt a har gasen temperaturen noll grader Celsius och trycket 1,0 atm.
Punkterna b och c ligger lings en isoterm dér temperaturen ar 423 K Processen ab 4r en isckor

och ca &r en isobar Bestém verkningsgraden nar cykeln genomléps i riktningen abca .. . b
(4 p)
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6. Antag att vi har en speciell monokromatisk ljuskilla dar ljuset astadkoms av deexcitation av eleb fvowa~ 1
nanotradar (= endimensionella potentialldidor} med langden L Deexcitationen bestdr i att tradarma
gar ifrédn ett tillstdnd karakteriserat av kvanttalet
n = 3 till grundtillstindet Ljuskallan belyser en gas av vateatomer och fotonenergin récker precis
till att jonisera de vateatomer som befinner sigi det tillstind som karakteriseras av n = 3. Bestdm
de endimensionella ladornas ldngd L. 4 p)

Skriv i ruta nr 7 pa omslaget hur manga RAT‘I du hade pa dugga nrl
Skriv i ruta nr 8 pa omslaget hur manga RATT du hade pa dugga n12
Resultatet omvandlas sedan till bonuspodng Om du inte var med sétter du ett streck.



3 A [ ! ¥ 7
o sudng e TN tentasmes U T ete B lesen Sere Tie T2, 2611 -12,-13
v ¥ ; 25,5@@ \
D L 1 @D * S B
i i s : i * m— T &y B frq
v 10 Gt M| Trelp ¥, e MM»SMM"L,WAA o t .
‘? & %@,—,t’” LT VP
= A i -
Pro= MV  Vilkoe BT bty v Sied = A
< A My g g Vax
B . 14,
) O L) @: = ;
0 e, ¥ : ’
H o £2 : P
Yanrailevans don Mag — - T :
1 3 ;
r *, £
bewen e M3 e T T v Teg
y TN, e g Ny, -migVeg
- PN L PN Yl
Azded o MM, = mgfetie s b g Vg,
28 . £y
=B Nay = 2h-Eon -3 5e0 wfe = 882 vafe
4 - T Ea - [
g,
"“:J-_{i‘,f' T A e TS “h ,ﬂ_“_*;ix-{g_
LS By - A
. . emf ; =) A ow SE & Tyan 3\ \ie,rk.a.nt'{»iﬂ,{ Py wt.ﬁ‘t’".
= A S 3 L e I R :
TR a6l w’“ﬁ%‘ < , . ” fé“ o el pe Féf&ww; F
W et M e e M e MG w A L M S Pn btfor , &
ot I-h T M ey TR ley g TR ?fl"mh:}. ] 3 ﬁ a,; A for ;?rm’w
i.\éa E:‘; = Ty 3 @ “"N!ﬂ’» ndhe S doe de Vet A La g
R N A A Toda Wow sa xetn « = Ly = L2
o '
Lo B 0%y (A4 S NXOETEEY Ql«,) . Mo " Mg
e @ iy o
TR I I - T R — el . ¢ V& R
= Ay fbyo ) (G ale) b nb Be (0 1)+ I el
wd N A e PU 3
o (&s‘a PETE IR

4, * E ; J
L Ra =N ey LT, =n 5 fzte_'a—m:a}s 3 \
t ? » ” B =, V3,4 2V
; Y, 2.2 T - 17 e 00T
o —3 O A e £ S Rdos 4 T
"'3?@? g s:i Py h‘"’; -}:«n r\a«-!&é rtm —-:} e S - = ‘\3,Q
X “ ks b e g e Fgr -~ 5 e
& D i e y
“Za (:_i A’fg, ‘.’.‘—’ﬁmg. C‘:‘}S"“"“ngn ¢ 1%& 1" ) L
.r; — £ .L;u %‘4.:3 () 3
@exug‘ﬂ“@%\g “"@c.«. % = g r
- = FIVe Ny Cxe 4 LINRES ¥
e E"Q\A
. 2
s = 'n 36 -1
- = e T pein o = . !l{; {
mat <
B tn
= g = . st
E 2 = = in v
[%‘5.5 Aoty ra“"‘:’




